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1 uralkodótól várni. Nem a legtermé- 
j szetellenesebb valami azt remélni, A köztársasági párt.Hajlongok.

A mi hiperlojális országunkban 
Makón nagy megrökönyödést kel- j 
tett egynéhány becsületes demokra- j 
tának elhatározása. Arról van szó, 
hogy szeptember nyolcadikén a 
republikánus párt alakuló közgyű­
lését akarják megtartani. Megye­
bizottsági tagok, tehát amint mon­
dani szokás, jobb társaságbeli em­
berek tették meg annak rendje és 
módja szerint a hatóságnál a be­
jelentést. Makóváros rendőrkapitá­
nya azonban a bejelentést tudomá­
sul nem vette, mert a trónörökös 
a hadgyakorlatok miatt épp ez idő­
ben itt fog tartózkodni. Minő nagy 
kalamitás érné ezt az országot, 
képzelte el a király hű bürokrácia, 
ha épp ott és akkor alakulna meg 
a magyar köztársasági párt, ami­
kor a trón leendő hatalmas ura 
hü magyarjai közt tölti séjourját.

Hogy azoknak a bejelentőknek, 
épp úgy, mint akármelyik más dol­
gozó, adófizető polgárnak e hazá­
ban, joga van olyan politikai pár­
tot szervezni, amilyent akar s e 
joga sokkal értékesebb, mint a 
trónörökös ur fenséges szemöldö­
kének egy szigorú megrándulása, 
mit törődik azzal a makói kapi­
tány. Igaz, a makói rendőrnek 
csak ahhoz van jussa, hogy ha 
valaki a büntetőtörvénykönyvbe üt­
köző módon sértegeti a királyt, 
vagy a trónörököst, az ellen eljár­
jon. Azt azonban, hogy egy köz- 
társasági párt, mely az alkotmá­
nyos és törvényes renden belül 
terjeszkedik, azért ne alakulhasson 
meg akkor, amikor az alapítók 
akarják, mert ez a trónörökös szó­
rakozását zavarhatná meg, ezt jog­
államban semmiféle rendőrpotentát 
nem meri meggátolni.

Vagy talán már alattvalói hűsé­
günkben odajutottunk, hogy tulaj­
donképp nem is az a húszmillió 
ember teszi ki ezt az országot, aki 
itt dolgozik, adót fizet s ez állam 
belső rendjét fentartja ? Ezeknek 
nincs itt semmi joguk, már ennyi­
re jutottunk ? Itt csak az. történik, 
amit az uralkodó vagy trónján 
utódja parancsol, vagy aminek 
megtörténéséhez ők kegyesen hoz­
zájárulnak ? Igen, úgy van, ideju­
tottunk.

Be kell látnunk, hogy önrendel­
kezési jogunk csak egy szentiván- 
éji fikció. Itt a nép csak arra jó, 
hogy dolgozzék a megszakadásig; 
csak arra jó, hogy minél több mil­
liót verejtékezzen ki adóban, minél 
jobban szaporodjék, hadd legyen 

I elég újoncnak való. A többit majd 
j el végzik ők ott fönn, a hatalma­

sok. Az adóból vesznek annyi 
hadihajót, annyi fegyvert, ameny- 
nyit csak akarnak. Az ujoncjelöl- 
tekből soroztainak be annyit kato­
nának, amennyi jólesik. Nekünk 
pedig hagynak egy kis játékszert, 
amelyre föl van Írva : „önrendel­
kezési jog.“ És ha arról van szó, 
hogy a húsz koronán aluli követe­
léseket a községi bíróság intézze 
el, vagy pedig a békebirák, akkor 
élhetünk is ezzel az önrendelke­
zési joggal. Más dolgokban is hasz­
nálhatjuk az önrendelkezési jognak 
elnevezett ezt a játékszert, de csak 
úgy, ha a legfelsőbbek, cirkuiusait 
meg nem zavarjuk vele.

Csodálkozhatunk-e tehát azon, 
ha ilyen hatalmi eltolódások mel­
lett a makói kapitány beáll ahhoz, 
hogy a trónörökös mulatságos szó­
rakozását megvédelmezze ? Nem-e 
a legfontosabb ő előtte és még 
sokak előtt a radikálisan gondol­
kozók közül is : Hogy van a trón­
örökös, hogy van a szeretett nagy­
bácsi ? Nem okoztunk-e nekik aka­
ratlanul valami kellemetlenséget, 
ami megszomoriíaná a mi jó ura­
inkat ?

És ha valaki egyszer kemény 
kritikát mer mondani, mint az 
aradi választójogi népgy ülésen 

I egyik temperamentumusabb szó- 
i nők, megint akad egy másik rend- 
í őrkapitány, aki a megtorlás eszkö­

zéhez nyúl, mert hátha, nem lehet 
tudni, a királyi kegy sugara mesz- 
sze elnyúlik.

Jó utón járnak-e ily körülmé­
nyek között azok, kik a trónörö­
köstől vagy mondjuk, a királytól 
várnak támogatást ahhoz, hogy 
mindez megváltozzék, mindez más­
képp legyen ? Mert hiszen, ha a 
népuralomhoz vezető radikális vá­
lasztójogért küzdünk, ennek az ál­
lapotnak akarunk véget vetni.

Elképzelhetjük-e, van-e ennél 
hiúbb ábránd, mint a népuralom­
hoz az első lépéstámogatását az

j hogy akinek érdeke a mi látszóla­
gos önrendelkezési jogunk jelen­
legi állapota, legyen az a mostani, 
vagy a jövő uralkodója, segítsé­
günkre jön ennek az állapotnak el­
dobásában ? Nem. Mi vagyunk 
olyan jojáüsak, nem tételezzük fel 
róluk azt a fogyatkozást, hogy ők 
a népuralom előkészítésében segít­
ségünkre legyenek.

A dolognak lényege most, hogy 
a makói pártalakulást a trónörö­
kös miatt el kell halasztani. A má­
sik megjegyzésre méltó momentum, 
hogy ez ellen a bátor szónok el­
len, ki a királyi szó megszegését 
árulásnak mondta, felségsértés 
miatt eljárást kell indítani. A töb­
bi pedig megy lassan, magától. A 
gyümölcs érik, érlelik azok, akik 
még mindig azt hiszik, hogy ők 
isten kegyelméből mindent merhet­
nek a dolgozó emberekkel szem­
ben ; de érlelik azok a talpnyalók 
is, akik a legfelsőbbek ha jászolá­
nak összekuszálását minden szel­
lőtől óvják. Szellőktől, amelyek 
nem is csinálnának a legmagasabb 
helyeken felfordulást. Ez a magyar 
túlzott érthetetlen lojalitás.

Az a mozgalom, mely Makóról 
elindul, lassanként mind nagyobb 
hullámokat fog verni. Az ősi hi- 
perlojalitás lejebb csappan majd 
a Tisza Istvánok és más egyebek 
jóvoltából is, kik az uralkodóért 
vakmerőén mindenre készek. Mind 
általánosabb lesz a meggyőződés, 
melynek célja a népuralom. S 
mind kizárólagosabb e cél érde­
kében a legigazabb eszköz: a 
népuralomhoz az a legegyenesebb 
ut, mely az uralkodó kegyével mit j 
sem törődve, egyedül a népet látja 
minden hatalom kutforrásául.

Hogy elszörnyüködnek majd 
ezen a lojális, alázatossággal teli­
tett hü alattvalók akár azok, kik 
közelebb rendjeleket várnak, akár 
azok, kik távolabb, rezsim válto­
zás után, várják minden remé­
nyük teljesülését.

Országos pártalakitás Makón.
A mai összes fővárosi lapok a 

következő közleményt hozzák :
„fi maggar republikánusok pártja 

országos nagygyűlés keretében 
szeptember havában Makó városá­
ban fog megalakulni. Dr Kiss Pál 
és Dr. Espersit János bejelentet­
ték Makó város rendőrkapitányá­
nak, hogy szeptember 8-án a re­
publikánuspárt alakulógyülést szán­
dékozik tartani. A főkapitány a 
bejelentést erre a napra sem vette 
tudomásul, ekkor ugyanis Ferenc 
Ferdinánd trónörökös a hadgya­
korlatok miatt Makón fog tartóz­
kodni és a hatóságoknak rendkí­
vül kellemetlen volna, ha a leendő 
király ott tartózkodása alkalmával 
alakulna meg a magyar köztársa­
sági párt. A bejelentőkkel ezután 
a főkapitány tárgyalásba bocsát­
kozott, hogy más időpontot vá­
lasszanak alakulásukhoz. A köz­
társaságipártiak elhatározták, hogy 
amennyiben a főkapitány szep­
tember l ére, vagy 15-ére engedé­
lyezi a gyűlést, akkor elállnak a 
8-iki naptól, ha azonban akkorra 
nem ad engedélyt és a gyűlést 
betiltja, úgy szeptember 8-án, a 
trónörökös makói tartózkodása 
alatt banket keretében megtartják 
az alakulógyülést.“

Ennyit mond a fővárosi lapok 
hire, a melyhez mi még csak any- 
nyit füzünk, hogy a magyar or­
szágos köztársasági párt alakuló 
nagygyűlésének az előkészítő 
munkálatait már a jövő nőnapban 
megkezdik a szervezők.

Ez esemény — különösen e 
térden csúszó s mászó más nem­
zedék fiai között - bizonyára 
nagy feltűnést kelt, de a jók lelke 
éledni kezd s egy igazán gerinces 
s önérzetes nemzedék támadására 
újabb reményt nyer.

A magyar köztársasági párt 
alakulását a radikális magyar 
polgárok kitűnő lapja, a „Világ" 
már is illőképpen méltatja mai 
vezércikkében. E cikket mi is 
átvettük s lapunk vezetőhelyén kö­
zöljük s ajánljuk azt olvasóink 
szives figyelmébe.

Üzlet-áthelyezés! Van szerencsém a m. t. vásárlóközönséget értesíteni, miszerint 15 év óta fenálió

kézmű-és nőidivatáru üzletemet
---- —------------—-----:-----:—;----“T------Amidőn a m t vevőkörömnek cégem iránt tanúsított eddigi nagyrabecsült bizalmáért köszönetét
a zöldségpiacon levő újon- helyeztem 31. Mondok kérem ezen bizalmat részemre továbbra is fentartani. Minden igyekezetem ezután is

ÄÄ Neumann Zsigmond.
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III. évfolyam. MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Aknamunka egy
igaz ember ellen.

A református egyház kulissza- 
titkaiból.

Szinte hihetetlenül hangzik, pe 
dig úgy van, hogy az újvárosiak 
segédlelkésze, Dérczy Imre ellen 
ketten vagy egyek olyan irányú 
mozgalmat szeretnének nyélbeütni, 
hogy az egyház mondjon fel e ki­
váló segédlelkésznek. Csodála­
tosnak hangzik, mert hiszen csak 
a közelmúltban árulta el polgár- 
mesterünk, hogy Balthazár püspök 
a legutóbbi makói látogatás alkal­
mából előtte Dérczyt úgy emle­
gette, mint a református egyház 
nagyrahivatott emberét. Főnöke ál­
tal'kiállított hivatalos „Szolgálati 
bizonyítvány“-ában pedig ezt ol 
vassuk : „kitűnő képzettségéről, al­
kotó és előadó nagy tehetségéről 
úgy elragadó templomi szónoklatai, 
mint társadalmi szereplése s iro­
dalmi tevékenysége által bizonysá­
got tett, mely jeles tulajdonaihoz 
hozzájárul még a hívekkel való 
szelíd és szeretetteljes bánásmódja 
is. Mindezen valódi papi jellemvo­
násainál fogva . . . bármelyik leg­
első és legfényesebb gyülekezetnek 
a legmelegebb szeretettel ajánlom.“ 
Tudomásunk van arról a tisztelet- 
teljes ragaszkodásról, melylyel diák­
jai személyét megbecsülték. Elő­
adásainak mélysége még a más 
vallásuakat is meghódította. Prédi­
kációi ma is — a hívek szerint - 
csoda szépek.

Mindezek után önkényt ál! elő a 
kérdés: kinek lehet érdeke ezen 
ember távozása ? A híveknek, az 
egyháznak, az ő kedvenc gyerme­
keinek ? A kérdések halmazaira vi­
lágot vet az a tény, hogy Dérczy 
volt az első, aki a belvárosi csalá­
dias jellegű káplánválasztással 
szemben fel merte ütni a törvény- 
könyvet. Sapienti sat! Az okos em­
bernek elég! A „közérdek“ lólába 
éktelenül kilóg.

Ez ügyben különben munkatár­
sunk magával p tiszteletessel foly­
tatott beszélgetést, aki szóról-szóra 
ezeket mondotta :

Félfüllel és fóiszemmel értesültem 
mindezekről. De én bízom a presby- 
teriurn nemességében, amely nem en­
gedi, hogy a személyes bosszú nyo­
morult talyigályába befogják. Ha csa­
lódnék e reményemben, nem törnék 
össze, mert az igazság bajnokait meg 
lehet fosztani a kényértől, de az igaz­
ságot magát megölni nem lehet. S 
aki harcol, akiben eszmények van­
nak, aki fanatikusan hisz és küzd, 
hogy a világon és különösen az egy­
házban minden szebben, tisztábban 
és becsületesebben történjek ; az no 
álmodozzon királyi pálcáról, hanem 
koldusbotról s az elérkezendő ígéret 
földjéről, mint Mózes a Nebó he­
gyén. Tudomásom van arról is, hogy 
az önálló fögymnaziumi hittanári ál­
lás felállítása esetén nem lennék sem­
mivel sem kárpótolva, sőt 1700 ko­
rona helyett 1200 koronát kapnék. 
Ámbár ma, szolgáló, béres stb. fize­
tésének omelóso idejében ez nagyon 
antisocialis intézkedés volna : engem 
zavarba nem hozna. Azokat talán 
igen, akik lúbgöresöt kapnak az in­
gyen temetéstől és jóleső mosolyt a 
dupla stólától, kin a „Mi&tyánk"-hal 
tartok : csak a „mindennapit.“ Dol­
gozok, tanulok, fáradozok lélükből, 
az igazság szoretotéből. Tudom, hogy 
kényelmesebb volna mindenre igent 
bólintani, csak az a bökkenő, hogy 
az emberek számitó barátsága nem 
ér fel a becsületes lélek tanúbizony­
ságával.

Sorozás a megyében.
A zavaros politikai állapotok ez 

évben is későre tolták ki a soro­
zást. Vármegyénkben a sorozás a 
mezőkovácsházi járásban veszi kez­
detét, mert ebben a járásban au­
gusztus 12 én 13 án és 14 soroz­
nak Bánffy József dr. polgári el­
nök és Seid György dr. járási or­
vos közreműködésével.

A battonyai járásban a sorozás 
Battonyán augusztus hó 16-án, 
17-én, 21-én és 22-én lesz. libben 
a járásban a polgári elnök Tarnay 
Ákos megyei árvaszéki ülnök lesz, 
az orvos Hoffman J. Antal járás­
orvos.

A battonyai járás után a nagy­
laki járásban kezdődik a sorozás. 
És pedig augusztus hó 24, 26, 27, 
28. és 29-án lesz dr. Haász Antal 
polgári elnök vezetése mellett. A 
sorozásnál a polgári orvos Istók 
Barnabás dr. megyei főorvos lesz.

Makóvárosában csak szeptem­
ber végén lesz a sorozás és pedig 
szeptember 27-én, 28 án, 30-án és 
október 1-én. Itt a polgári elnök 
Hervay István alispán lesz, a pol­
gári orvos Istók Barnabás dr.

Legkésőbb tartják a sorozást a 
központi járásban, a mennyiben 
ez október 2-án, 3-án, 4-én és 
5-én lesz Hervay István polgári 
elnök és Istók Barnabás dr. me­
gyei főorvos közreműködésével.

A sorozásra fölhívott I., II. és 
111. korosztálybeli állitáskötelesek 
száma a közpomi járásban 509, 
Makón 701, a nagylaki járásban 
800, a battonyaiban 701, a mező­
kovácsházi járásban pedig 475.

A mungók.

(Mik is hát azok a mungók? 
Mért mungók a mungók? Kik 

azok a mungók?)
Kárpátoktól az Adriáig el van ter­

jedve ez a gyűlölt, utált szó: 
Mungó.

Minden igaz becsületes magyar­
éin bér (még ha kénytolouségből 
mungó is:) megvetéssel ejti ki a 
mungó szót. Hogy honnan vette va­
laki — (ki tudja ki!) — ezt a mai, 
nagyon is találó elnevezést norn 
tudjuk. De hogy kik, mik az igaz, 
valódi, hamisítatlan mungók 7 azt 
tudjuk. Lássuk hát!

Mikor az angolok Amerikában már 
urak lettek a spanyolok és portugá­
lok fölött, kezdték a civilizációt ter­
jeszteni az akkor még vad szerecse- 
nek közt. így mindonik angol gyar­
matos (gazdálkodó) a sok jó dolgos 
szerecscn közül kiválasztott magának 
ogy-egy ügyesebb, fiatal szerecsen 
fiút, azt betanította a ház, később a 
szobák körüli teendőkben. Az első 
ilyen próba szerecsen fin neve volt: 
Mungó.

Később — mert az első bevált — 
a többi angol gyarmatos is betanított 
egy-egy szerecsen fiút, s nevezte 
mind : Mnngónak. A szerecsen fiuk 
— mint általában a szorecsenok — 
tanulékonyok, hűségesek voltak 
uraikhoz, alanyira, hogy urok, ha 
ezt mondta nekik : Mungó, nevetni! 
mungó nevetett. „Mungó. sírni!' 
mungó sirt. „Mungó, ugatni !' 
mungó ugatott. „Mungó. ölni!' 
mungó ölt. Szóval, mungó a hűsé­
gében anyira vitte, hogy akarat nél­
küli báb volt, ura kezében. Éppen, 
mint a mi mungó vezéreink. — Bécs 
és a vidéki mungók — a vezéreik 
kezében.

1912. julius 26.

A nningók azért mungók, mert 
nincs bennük ológ önérzet! Ha pél­
dául a tanitótostiilet, (bocsánat, 
hogy éppen ez jött toliamra!) mint 
egy ember (de önérzetes ember!) 
állna sarkára az egész országban, 
együtt érozne valamonyi, vájjon 
volna o okuk akkor is félteni ke­
nyerüket, állásukat. Bizonnyal nem. 
Do a inig száz tanító, vagy hivatal­
nok közül csak egy meri vallani 
nieggyőződésos magyar voltát, a 
többi kilencvenkilenc hajlong, hőköl, 
mtmgóvá sülyod : nem csoda, ha a 
főfő mungók azt az egy önérzetes, 
becsületes magyar tanítót, vagy hi­
vatalnokot : büntetik, illetőleg- sokkal 
kisebb, nyomorultabb helyre szám­
űzik! Pedig hej ha „mind egyért, 
egy mindnyájáért“ volna a jelszó 
közöttük : ugrálhatnának a fő-fő 
mungók. A követkozményokot gon­
dolja meg mindenki!

Hogy kik a mungók? próbáljuk 
ezt is kellő világításban bemutatni. 
A mungó, —- hogy csuszó-mászó, 
gerinctelen állat; ezt nem kell bizo­
nyítani ! Mungó tehát az, ki vagy 
címért, rangért, vagy pénzért, vagy 
valami személyes előnyéért megta­
gadja derekában a csontot. Értjük 
tehát, hogy v miniszterek, képvise­
lők, (már a kik olyanok!) főispánok, 
alispánok, szolgabirák s ogyáltalyi a 
hivatalnoki kar nagyrésze — mért 
mungó; de nem értjük iparosaink, 
kereskedőink nagy részét. s még 
inkább nőm értjük a magyar föld- 
mi velő nép egy részét! Hiszen az a 
hivatalnok, nagy vagy kicsi — 
kénytelen attól a kereskedőtől vásá­
rolni, az iparostól, szükségleteit be­
szerezni, ha százszor ezerszer kuruc 
magyar is ! Nem szükséges tehát, 
hogy egyik is gerinc nélküli mungó 
legyen. Hát a magyar polgárság egy 
része mért mungóskodik ? hisz ez 
nincs rászorulva semmiféle nagyobb 
mungóra; ellenkezőleg: a mungók, 

kisebbek és nagyobbak vannak a 
földművelő népre rászorulva.

Nem magyarázhatjuk hát máskép 
ezen földmivelőink mungóskodását, 
mint hogy egy-egy képviselő válasz­
táskor — félretéve önérzetét, ma­
gyarságát, becsületét — o polgárok 
közziil nehányan hitvány rongyért, az 
ország pénzéből lopott koronáért 
eladja lelkiismorotét; nem gondolva 
meg, hogy az általa dicsőített fő-fő 
nmng-ók legalább is százszorosán 
visszaprésolik azt nemcsak tőle, de 
millió polgártársától — Bécsnok s a 
telhetetlen (fizetett ellenségeink!) a 
katonáséi nagy (!) hatalmasságnak! 
Néhány a meg, úgy láttuk, csak 
azért mungóskodik, mert ezt tartja 
— előkelőbbnek s azt hiszi, hogy 
mindjárt előkelőbb lesz, hogyha 
mungó lesz belőle.

Róthy LászAó.

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptär. Junius 26. Péntek. Rémai kath. 
Jakab ap. Gör. kath. Jut. 12. Prokl. Hill. 
Nap kél 4 óra 29 perckor, nyugszik 
7 óra 42 perckor.

ldűjóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rint a kővetkező időjárás várható : Vál­
tozóan felhős idő várható lényegtelen hő­
változással és helyenkint esővel, vagy 
zivatarral. Silrgönyprognózis : Hűvös, el­
vétve csapadék, zivatarok. Déli hőmér­
séklet: 26.r " •i.5 Celsius.

- Közgyűlés a meggén. Csanád- 
vármegye törvényhatósági bizott­
sága nehány halasztást nem tűrő 
ügy elintézése végett holnap, pén­
teken délelőtt 10 órakor rendkí­
vüli közgyűlést tart Tarnay Ivor 
megyei főjegyző elnőklésével. A 
közgyűlés tárgyait ma délelőtt tar­
tott ülésében készítette elő a vár­
megyei állandó választmány.

- Uj kocsit vesz a város. Van a 
városnak egy régi kocsija, melyet 
még Pozsonyi Ferenc polgármester

szerzett be. Ezt a kocsit is mege­
mésztene az idő vasfoga, azért a 
tanács mai ülésében utasította 
Pákh Kálmán városi gazdasági 
szaktanácsost, hogy 7502 korona 
erejéig az úgynevezett Pozsonyi 
féle kocsi helyett uj kocsit szerez­
zen be.

- Az elhagyott gyermekek gon­
dozása. Csanádvármegye törvény­
hatósága, a 15 éven aluli elhagyott 
gyermekek gondozására 1 száza­
lékos megyei pótadót nevezett 
meg. A befolyt adóból az alispáni 
hivatal ma 1500 koronát utalt ki 
Makóvárosa részére.

— Magyar sakkmester diadala Ameri­
kában. Pitisburgból örömmel vészük 
a hirt ogy hazánkfiának a sakkjá- 
tőkban elért kiváló sikereiről, lir- 
deky Kálmánnak hívják a derék 
gyógyszerészt, aki a Pittsburg Chess 
Club versenyén legyőzte valamennyi 
ellenfelét, köztük S. A. Spencert is 
ős ezzel elnyerte Pennsylvania állam 
mesterének címét. A pittsburgi sakk­
klub most hirdetményt tolt közzé, 
hogy tizezer koronát" ad minden ma­
gyar embernek, aki Hrdikyt sakkjá­
tékban legyőzi. Maróczy Gézának 
erre az esetre ötvenezer koronát 
Ígér. Erdekynek Pittsburgban jói 
jövedelmező gyógyszertára van és 
előkelő szerepet visz a magyar ne­
gyed életében. A kiváló sakkmester 
Érdeky Józsefnek, a makói közön­
ség közkedvelt, derék vendéglősének 

— testvérbátyja.
- Betömik a Sóház utcai gémes 

kutat. Makóvárosának egyik leg­
régibb gémes kútja a Sóház-utcán 
azon a helyen van, hol a svábok 
árulják portékáikat. A városi ta­
nács most elrendelte ennek a kút­
nak be'ömését, mert e kúton való 
itatás több Ízben terjesztője volt a 
járványos állatbetegségeknek.

—• Az uj toronyör. Megomlókoztiink 
már arról, hogy az egyik toronyőr 
lemondott állásáról. Helyét ma Vízi 
Mártonnal töltötte be a városi ta­
nács.

— Asszonyháboru Földeákon. Csá- 
nyi Andrásáé és Rakoncai Mihály- 
né földedáki asszonyok már régebb 
idő óla feszült viszonyban éltek 
egymással. Ha az utón találták 
egymást, mindig csináltak egy kis 
utcai jelenetet. Tegnap is találko­
zott egymással a két asszony. Ter­
mészetes megperdült a két nagy 
nyelv és olyan szavakkal illeték 
egymást, mit papírra Írni nem szo­
kás. A nyelvelést parázs verekedés 
követte, melyben jó része volt egy 
kis kalapácsnak, melyet előbb 
Rakoncainé, azután pedig Csányi- 
né kezelt szaporán. A két asszony 
jó helyre kalapálta egyik a mási­
kát. A hősködésnek a csendőrség 
vetett végett, |kik feljelentették a 
bíróságnál a harcias asszonyokat.

— Kutatás kecskeméthy után. Mogir- 
tulc, hogy a csurrgói csendőrség Al­
sók községben Kccskcmcthy Győző 
holtteste után kitat, a kit állítólag- 
menekülése közben ogy odavaló. 
Csordás Mikély nevű fuvarosgazda 
lakásában rejtegetett, azután megölte, 
majd kirabolta. A csurgói cseudőrség 
jáiásőrmestere, a ki a nyomozást ve­
zeti, a következőket mondotta egy 
hírlapírónak :

— Mindjobban crősbödik az a hir 
hogy az ismeretlen idegen Kecske­
méthy Győző volt. Sok tanú vallja, 
hogy tudomásuk van arról is, hogy 
Csordás az ismorotlon embert meg­
gyilkolta és hulláját elásta. Tegnap 
az. ásatások befejeződtek. Azonban 
eddig még nem találtuk nyomot. Ma 
kérésünkre a budapesti rendőrség 
megküldötte Kecskeméthy arcképét. 
Ezt fölmutattam az önként jelentkező 
tanuk előtt. Többen határozottan állít­
ják és felismerni vélik, hogy az 
arckép nagyon hasonlít az idegenre 
Habár a nyomozást eddig nem muta-

/
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tot fül pozitiz eredmélyt, hízom ab­
ban, hogy kétségtelen nyomra aka­
dunk. A nyomozás előreláthatólag a 
a jövő hét koddjóig tart, a mikor 
részletesen beszámolok az eredmé­
nyekről. Hangsúlyozom, bizonyosra 
veszem, hogy érdekes és uj adatokkal 
szolgálok.

— Anyakönyvi hírek. Házasságot 
kötött. Dobsa Lajos Nagy Lídiával. 
Elhaltak. Szíjártó Irma 17 napos, 
Hammeruyik Kóbort Antal 13 hóna­
pos, Görbe János ti7 éves, Bénák 
Irén 14 hónapos, Szirbik Sámuel 77 
éves korában.

A szerelmes 
kaszirnö.

MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

Regény.
Szerelem a sírig

vagy (115)

végiele.

Mérgeit ivott 
bánatában.

Pár héttel ezelőtt egy Gye- 
mengyi Nusi nevű 18 éves szép 
kaszirnö került Makóra az „Ab­
bázia“ kávéházba.

A fiatal és mindenkihez egyfor­
mán nyájas kaszirnőt általában 
szerették a kávéházat látogató 
vendégek és sokan legyeskedíek 
körülötte.

A legtöbb időt azonban Ferko- 
vics Mátyás nevű cigány lókupec 
töltött a kassza körül. Kitartó ud­
varlásának. aztán meglett az az 
eredménye, hogy a fiatal leány 
halálosan beleszeretett a barna 
lókupecbe.

Nagy baj volt azonban, hogy 
berkovics Mátyás nős ember és 
az asszony különös sok kellemet­
lenséget okozott a szerelmesek­
nek.
^ Miután mindketten megunták 
Ferkovicsné minduntalan beavat­
kozását azért abban egyeztek meg, 
hogy a leány Szegeden keres ál­
lást és onnan rándul ki olykor 
Makóra vagy Ferkovics utazik be 
hozzá Szegedre.

A leány a Hétválasztóban talált 
állást és minden nap várta oda 
Ferkovicsot, ki megígérte neki, 
hogy először ő keresi fel.

Hasztalan várta azonban a le­
ány lovagját. Az nem ment Sze­
gedre, .igy a leány tegnap este 
maga jött ki Makóra. Hosszú ke­
resés után megtalálta Ferkovicsot 
de az rá se nézett, sőt később 
midőn a leány könyörögni kez­
dett neki, azt sem vette sem­
mibe.

Ez mód felett elkeserítette a 
leányt, azért hazament szállására, 
hol marólúgot ivott. A méreg 
csak hamar megkezdte működé­
sét. A leány jajgatni kezdett, mi­
ért is kiszállították a megyei köz­
kórházba, hol azonnal gyomormo­
sást alkalmaztak, de tekintettel 
arra, hogy a méregből igen sokat 
ivott, felgyógyulásához kevés a 
remény.

Dálon
levőQ Kiadó föld

4 fertály tanyaföldem

'ti6 okt. elsejétől
hagyma- vagy gabonatermés alá

haszonbérbe kiadó.
Értekezhetni lehet

Bereczky László
584. ref. lelkészszel.

szív szóim
MÁSODIK RÉSZ.

II.
Jean kegyetlenül ébren maradt ; 

barátnőjének kényekbe fűlt hangja 
folyvást a fülében rezgeti és mikor 
éjféltájban végre lehunyta sze­
meit, még álmában is hallani 
vélte.

Reggel őt órakor az őr kiál­
tozásai hozták vissza a valóság­
ra, ki felköltőgette a nap keltét 
látni óhajtó kirándulókat.

Legott talpra ugrott s rendbe 
hozta az öltözékét.

Mit törődött ő most a nap kel­
tével.

A legtisztább hajnalpir sem lett 
volna képes lemosni róla azt a fe­
keteséget, mely a leikébe fészkelte 
magát.

Különben is kerülni akarta a 
találkozást Divoirerral.

Mig a teremben már kopogtak 
a turisták szöges cipői, kik reg­
gelijük megrendelésével voltak 
már elfoglalva, Serraval végig 
merit a réten, be egy törpe-fenyő 
erdőbe, az öszvérül fölött, a me­
lyen a karavánnak le kellett men­
nie.

Várt egy óra hosszat s a nap 
már elöntötte rózsás sugaraival a 
füstölgő rétet, mikor csengetyühan- 
gok visszahangoztak a levegő­
ben.

A vörhenyes kőtömbökkel sze- 
gélyzett kanyaró utón a öszvérek 
lassan vonultak le.

Divoire ragyogó arccal elől ha­
ladt azután jöttek a barátai, idő­
sebb lánykája és végül Simonne 
térdén a kis Marcellel.

(Folyt. kőv).

Iritz Sámuel özv. cég

ITAL ÁRJEGYZÉKE
különleges TELJESEN TISZTA

szeszmentes pálinkákról:
Valódi kék szilva Literenkint 2.— K.
Valódi törköly „ 2.40 „

„ 5 éves kajszin barack 3.— „
- 8 „ „ „ 4.— „
„ 10 „ „ „ 5.- „
„ 5 „ borpálinka 3.— „
Á valódiságért a cég felelősséget 

vállal.

Eladó házak.
Bajza-utca 3. ujszám alatt egy mo­
dern úri lakás, 3 szoba és szüksé­
ges mellékhelyiség és ártézi kút 
vízvezetékkel, továbbá a Lonovics 
László-u. 28. szám alatt teljesen uj 
ház, 3 szoba, előszoba, fürdőszoba 
stb. mellékhelyiség és ártézi kút 
vízvezetékkel. Ugyanezen sz. alatt 
egy másik 3 rendbeli 2-2 szobás 
lakás minden szükséges mellékhe­
lyiséggel együtt kedvező «l^rln 
fizetési feltételek mellett CIClUU 
Értekezhetni lehet Lind Miklós fod- 
640 rász üzletében, Makó (főtér.)

• Biztosítom?
©
©

©
©

©
©

R> <51
18

ha finom 14 karátos 
arany ékszert, zseb- 
és modern hárfa ütő 
ingaórát akar venni, 
vagy javíttatni ha 
bizalommal felkeresi

©

Kiadó fold Az igácsi ut_mauu lUiU. félen a Szél|
János-féle 12 kát. hold főid uj épü­
letekkel együtt több évre haszon­
bérbe hagyma- és gabona termés 
alá kiadó. - Értekezhetni lehet: 
Makón, Kálvin-u. 46. sz. a. és a 
726 helyszínen Ugar, 10-2.

©Vidor S$anó
müórás és ékszerész üzletét @ 
MAKÓN, Főtér. Az Otthon- © 

kávéház mellett. @

Eladó ház.
A Kiscsillag-u. 32. ujszám a.

uj cseréptetös ház
mellékhelyiségekkel azonnal 

eladó. — Értekezhetni lehet a 
helyszínen, Sipos Imre tulajdo- 
649 nossal.

Gyomorbaj nincs többé!
A szabadalmazott

Kakukfü keserű háziszer
(elix. fűm off.) néhány napi használat 
után teljesen megszünteti az étvágy­
talanságot, a hányingert, gyomoride­
gességet az oly gyakori gyomorrá­
gást, hasmenést és egyéb gyomorfá­
jást. Hirtelen rosszullét és utazásoknál 
nélkülözhetetlen háziszer. Makón kap­

ható :
SÁNDOR ZSIGMOND
Egv kis üveg ára 80 fillér, nagy üveg 2 
korona. — Vidékre 6 kis és 3 nagy üvegnél 

kevesebb nem küldetik. 
Óvakodjunk az utánzatoktól I Csak ak­
kor valódi, ha a dugón és kupakon 

éli x.fnmar ffo védjegy rajta van.

Földhaszonbérbeadás.
A földeáki útfélen az utász házzal 
szentben kiadó 43 bold kitűnő szántó 
föld hagyma, vagy gabona alá. A 
kivenni szándékozók értekezhetnek 
özv. Gera Istvánná, szül. Tokaji Er­
zsébettel, Tulipán-utca 1. sz. 9bU

Az Alkalmi Áruház
készruha árjegyzéke!

Nyári, rövid férfi lábravaló 
Színes férfi ingek 
Színes női ingek 
Fehér, vászon női ingek 
Női japán blousok 
Női mosó aljak 
Mosó kötények

1" - koronától feljebb. 
1-50 „
1-50 „
1- 50 „
1'60
2- 50 „
- '50 fillértől feljebb

Clott-, lüszter- és mosó reform, kötények remek válasz­

tékban, mindenféle árban.

Király Lajos áruházában
a következő nyári áruk a szezon előrehaladottsága miatt 

leszállított árban vásárolhatók :

Lüszter kabátok fi 
Mosó blúzok 
Szövet blúzok 
Hímzett batiszt 
Csipke . , . 
Hímzett füzövédö

koronától.
. 2- - 
. 3 - 
. 3-50 
• 4-, 
. T -

Schiffon . . ... 70
Jó mosó pongyola . . 7—
Aljak . . . ..................5 -
Selyem alsók . . . 8 - 
Schiffon .... 2‘80

Női ingek, háló kabátok, nadrágok, igen olcsón. 

Leány lüszter ruhák ! Szabott ár !
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Erzsébet vigadó megnyitás!
A Lonovics-sugárutonegész nagyvárosi arányokban és 

diszszel létesített

uj vendéglő és kerthelyiség
állandóan a n. é. közönség rendelkezésére áll, hol is naponta 
kitűnő cigányzene mellett a legjobb italok, meleg- és hideg ételek 
pontos és előzékeny kiszolgálás mellett folyton kaphatók. - A 
rendkívül díszes, nyitott óriási csarnok, bálák, népünnepélyek, tár­

sas összejövetelek tartására igen alkalmas.

Kitűnő tekepálya! Fényes villanyvilágítás!
A n. é. közönség nagybecsű támogatását kéri - tisztelettel

ZOMBQRY ÖDÖN, vendéglős.

PÁRTOS E. ÉS TÁRSA MAKÓN.

fi

Nyári újdonságok verseny árai:
Lüszter felöltők 
Líiszter „ 
Delén blúzok 
Hímzett „
Csipke „
Párnák „
Paplan lepedők

Szigorúan
szabott
árak!

Selyem.
Batiszt,

Schiffen és
Lüszter alsók!

II. 12. K-tóI. Női Ingek 1.70 K-tol
1. 15.- „ Háló kabátok 1.80

3.- „ Női nadrágok 1.-
3.90 „ Fűző védő Ili. 1.20 „
5-- „ Fűző védő 11. 2.40
1.70 „ 
5.- „

Fűző védő I. 3.- „

mim

lrMmM mim

Csecsemő kelengyék! Keresztelő párnák 
pffT Fejkötök ! Pique paplanok !

T ubarózsa-krém és az arcr^ kiütést, szepist 
. ,, ^ és májfoltot a legbiztosab*
kenőcs A

▼
▲
▼m
A
V
m
A
▼

Á
V 
A
V

ban elmulaszt. 1 tégely 1
korona- Tubarózsa=hajkenőcs a haiés bajusz növését

-----—---------------- :-------------legjobban elősegíti 1
1 tégely 1 korona. - Tubarózsa-hölgy por, 1 korona. — Tuba- 
o o o o o rózsa-szappan, 50 fillér. o o o o o 
— Hajregenerátor, az őszülő hajnak visszaadja eredeti színét. - 
Salofor, kéz- és lábizzadást gyorsan megszüntet. 1 üveg 70 fill. 
Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességekből nagy raktár. g|

TÓTH »7^ « ;i|i« szöllömoly és gyümölcs féreg A
féle IxOCnillin irtó anyag, egyszeri permetezés- ▼

H sel a molyt, petéit, álcáit és pilléit, azonkívül a gyümölcsösben ■■ 
A garázdálkodó rovarokat és élősdieket tökéletesen elpusztítja 1 ^
▼ Teljesen ÁRTALMATLAN úgy a növényzetre mint az emberi ®
Él szervezetre! — Egy adag 400 négyszögöl területű szőllő be- " 
A permetezésére elegendő.
▼ Kapható Makón és vidékén egyedül •
± JENEI SZÉKELY LAJOS
II gyógyszerész »Szent lstván«-téri gyógyszertárában

MAKÓN, (a róm. kath. templom mellett.) g
■ Raktáron nem levő dolgokat meghozatok! ^
► Telefon-szám: 127. Telefon-szám: 127. ^

Á
▼
H
◄
▼

SÁNDOR ZSIGMOND
»Isteni gondviselés« gyógyszertára 

MAKÓN, Szegedi-utca.

„Sándor-féle Ibolya-crém.“ Fölülmulhatatian szer az arc és kéz 
ápolására. Pár napi használat után a bőrt oly meglepően szép­
pé változtatja, hogy ennek hatását mindenki csodálja. Eltávolít 
az arcról mindennemű pattanást, bőratkát, szepjőt, májfoltot és 

a bőrnek fehér és üde szint kölcsönöz. Ára: 1 kor. 
„Sándor-féle Ibolya-szappan.“ Teljesen lugmentes, semminemű 
maró anyagot nem tartalmaz és kitűnő illatú. Az Ibolya-crém 

hatását tetemesen elősegíti. Ára : 70 fill.
„Sándor-féle Ibolya-pouder.“ A legjobb és legártalmatlanabb 

ápoló szer. Ara: 1 kor.
„Sándor-féle Ibolya-mosdó viz.“ Ára : 1 kor. 

„Sándor-féle szájvíz.“ Meggátolja a fogak lazulását és fogkő 
képződést, üditőleg hat a szájízre, eltávolítja az étel és az od- 
vas fogak által okozott szájszagot. Ára : kis üveg 80 fül., na­

gyobb üveg 1 kor. 40 fill.
„Sándor-féle hajszesz.“ Kitűnő összetételénél fogva megszünteti 
a korpaképződést, hajhullást, megóvja a hajat mindenféle be­
tegségtől és a hajgyökereket megerősíti. Egy üveg ára 1 kor. 20 fill.
Raktáron tartom az összes gyógy- és pipere külön­
legességeket, különböző gyógyborokat, az összes 
kötszereket, betegápolási cikkeket. Francia illatszerek 

és az összes drogéria cikkek kaphatók.
„Cimexin“ poloskairtó, nagy üveg 2 kor., próba-üveg 60 fill., 

hozzávaló fecskendő 40 fill.

ÉRTESÍTÉS!
Van szerencsém a t. gazdaközönség b. tudomására hozni, hogy
~gazdasági gépraktáramat
a legújabb gazdasági gépekkel kibővittettem. Az őszi szántáshoz 
1 teljes waggonrakomány hírneves Bacher-féle tüköracél kormány- 
nyál ellátott - mindenféle nagyságban - ekét szereztem be, 
ezen ekék kiválósága abban rejlik, hogy bárminő nedves földben 
is nem ragadnak és igen csekély vonóerőt igényelnek, bárkinek 
is próbaszántásra rendelkezésére bocsájtom. Továbbá raktáron 
tartok mindennemű fogas és láncos boronákat. 6-8 és több vasú 
428 kultivátorokat, tárcsás horonakat,

szecskavágó, répavágó. kukorica morzsolókat, 
és elsőrendű Ringeisen-féte tizedes mérlegeket.
Különös figyelmébe ajánlom a t. gazdaközönségnek a világhírű
Melichár-féle Unikum-Drill sorvetö Imperátor műtrágya 
-----....... — és magvető gépeket, r—... —
melyek miután sorba vetnek és sorba trágyáznak, utolérhetetlen 
tökéletességüknél fogva ez ideig páratlanul állanak e téren és már 
is nagy kereslet- 11 jrlnncáfl I Raktaron tartom az eddig még 
nek örvendenek. UJUUI Ibay 1 nem ismert és kitünően bevált

Johnston-féle kukoricaszár aratógépet.
Ennek előnyös és könnyű munkaképességét, valamint kezelését 
raktáramban bemutatom. Végül mindenféle gépek azonnali javítását 
— a legszolidabb áron elvállalom és jótállás mellett teljesítem -
LEGÚJABB! Léghűtéses (vizhütésiiélküli) MOTOR,

egyszerű, veszélynélküli, bárki által könnyen kezelhető.
A t. gazdaközönség becses 
pártfogását kérve továbbra 

is — tisztelettel :

Lipták Béla
mezőgazdasági gégraktára és ja­
vító műhelye Makó, Kálvária-utca 

(az uj kórházzal szemben.)

Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett műintezetében Makón.
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